

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 134 (2885)

Четверг, 11 ноября 1965 года

Цена 2 коп.  
Год изд. 27-й

## Передовое находит дорогу

Труженики нашего района с огромным интересом слушали рассказы секретаря райкома КПСС т. Бутянова и директора совхоза «Сосновский» т. Королева о поездке в Эстонию. Внимательно прочитали наши читатели статью т. Бутянова «Есть чему поучиться», опубликованную в № 126 нашей газеты от 23 октября, в которой сообщалось, как животноводы Эстонии удается получать много молока при наименьших затратах труда и средств на содержание животных.

Руководители многих хозяйств района, специалисты, животноводы наших совхозов и колхозов сразу же после выступления участников поездки в Эстонию стали намечать планы, искать пути к организации культурных пастбищ, к улучшению племенной работы на фермах. Читателям, наверное, небезынтересно узнать, что уже сделано по этому вопросу.

Деятельно взялись за работу в совхозе «Сосновский». Директор его т. Королев, участник поездки, специалисты сразу же разработали конкретные мероприятия по организации культурных пастбищ, без которых здесь не обойтись. Дело в том, что в этом молочном хозяйстве естественных пастбищ мало, да и скудны они наличием трав даже в лучшие летние месяцы. А поголовье скота возрастает с каждым годом.

Сейчас в совхозе на каждые 100 га сельхозугодий приходится по 19 коров. А в первом отделении — по 40. Сосновцы пришли к решению — создать для него культурные пастбища на пойме реки. В первом отделении на сегодня насчитывается более 1000 голов крупного рогатого скота, в том числе 800 коров. Пастбищ же естественных почти нет.

Пойма реки здесь обширная. Можно освоить не менее 500 га. Силами совхозных механизаторов 100 гектаров почвы уже раскорчевано, сделана планировка поверхности, вспашка. На остальных 400 га силами «Сельхозтехники» проводится осушение. Освоение всей поймы, создание на ее месте культурных

пастбищ обеспечат хорошим травостоем весь скот отделения с ранней весны до поздней осени.

Но впереди еще много дел. И в Сосновке помнят о них. Уже приобретено, хотя и немного, различных многолетних трав, идет строительство дорог, поступила первая партия проволоки для огораживания пастбищ.

Немало сделано и намечено сделать по улучшению сенокосов. В 1966 году совхоз будет иметь 1420 га улучшенных сенокосов с подсеянными на них мятликом и донником. Получен хороший урожай турнепса — по 300 ц с га. Но семян этой ценной культуры нет. Поэтому решено заложить семенной участок.

В совхозе «Притомский» также мало естественных пастбищ, а поголовье скота растет. Вот почему здесь тоже намечен план улучшения лугов и пастбищ. Совхоз приобрел несколько центнеров семян тимфеявки, люцерны, клевера, козла безостого. Уже в будущем году намечено иметь 300 га культурных пастбищ с подсевом разнообразных многолетних трав, которые будут стравливаться по отдельным загонам.

В этом совхозе также решено создать семенной участок, чтобы получить свои семена турнепса. Большая работа ведется по улучшению породыности скота. Выделено два племенных гурта. В одном от каждой коровы за год будет получено по 2900 кг, во втором — по 2750 кг.

Разведением трав в «Осинниковском» занимаются давно. Только под клевером здесь занято 1200 га. В будущем году площадь под этой культурой возрастет еще на 750 га. В некоторых отделениях будут организованы культурные пастбища.

Работы по организации культурных пастбищ ведутся и в других хозяйствах — силами совхозов, объединения «Сельхозтехники». Опыт эстонских животноводов находит все большую поддержку во всех хозяйствах района.

М. ЕГОРОВ.

# ИТОГИ РАДУЮТ

Дирекция, партком и рабочком совхоза «Сосновский» подвели итоги работы с начала года. И надо сказать, они радуют. В совхозе возросло число передовиков, которые по праву заслужили высокое звание ударника коммунистического труда. Среди них доярки первого отделения Л. Е. Киреева, З. М. Винтовкина, С. В. Митрофанова, Е. А. Алексеева, второго отделения — Е. Г. Куртукова, М. В. Куртукова, рабочие пятого отделения И. Д. Горин, Е. С. Гончарова, В. А. Замятин, О. Н. Вохминцева и другие.

По итогам социалистического соревнования первое место завоевали рабочие пятого отделения (управляющий Д. Л. Фигулин). Здесь получен самый высокий урожай зерновых — 13,2 ц с гектара при себестоимости 4 руб. 78 коп. за центнер. Урожай картофеля составил 100,8 ц с га при плане 90 ц. Каждый центнер силоса обошелся в отделении по 82 коп. при урожайности 179 ц с га. Здесь же получили по 29 ц сена с гектара при плане 25 ц. Впервые животноводы этого отделения сумели превзойти плановые надои — от каждой коровы получено на 285 кг молока больше, чем в прошлом году. Себестоимость центнера молока в прямых затратах составила 9 руб. 43 коп., а себестоимость 1 тыс. штук яиц — 57 руб. 90 коп. при плане 64 руб. 60 коп.

Лучшие люди совхоза занесены на Доску почета и премированы. Среди них комбайнеры В. С. Беляев, А. Н. Чугунов, П. Н. Жеребцов. Сегодня эти ме-

ханизаторы заняты ремонтом техники, подвозкой кормов к фермам.

Вторые премии — по 75 руб. (первые — 100 руб.) присуждены М. А. Шелгачеву, Г. И. Мореву. Сейчас эти люди ремонтируют тракторы.

Почетные грамоты и денежные премии присуждены шоферам М. М. Пьянкову, П. Б. Михалеву,

П. И. Ляпину, М. Я. Жуланову и другим.

В эти дни в отделениях совхоза проходят заседания балансовых комиссий. На собраниях рабочие тепло отзываются о тех, кто своим самоотверженным трудом внес вклад в дело снижения затрат на производство продукции.

Опыт передовиков находит широкую поддержку в массах.

## Успехи пчеловодов

За последние годы в совхозе «Кузедеевский» заметно увеличилось пчеловодное хозяйство. Повысилась и продуктивность пчелосемей. Особенно хорошие результаты добились в этом году. Собрано по 51 килограмму меда, 0,7 кг воска. Кроме того, получено 113 новых семей. Пчеловоды Иван Самусенко, Пелагея Ковалева, Алексей Ларионов, Григорий Пудов намного перевыполнили свои обязательства.

Успехи не пришли сами собой. Они завоеваны упорным и настойчивым трудом. Этому предшествовала и соответствующая работа. За два последних года построили два новых зимовника, строятся еще три, два складских помещения, приобрели 500 новых ульев. Вблизи пасек стали сеять гречиху. Посев гречихи дает двойную пользу: увеличивает урожай этой культуры и повышает медосбор. На будущий год мы запланировали посеять ее 200 гектаров.

Вот уже второй год пчеловод Борис Паноранов содержит пчел в многокорпусных ульях по Кемеровской системе. Передовой опыт мы будем распространять и в другие отделения.

Хорошо подготовились к зимовке пчел. Отремонтировали ульи, установили их в подготовленные омшаники, обеспечили кормовой базой.

Конечно, большую роль у нас играют и богатые естественные ульи. Но они и раньше были, просто их неумело использовали. Сейчас у нас подобраны неплохие кадры пчеловодов, которые стремятся добиться хороших медосборов.

В. ЛЕПЕШЕВ.

техник-пчеловод совхоза «Кузедеевский».

## Первая в совхозе

Борьба за трехтонные надои молока от коровы среди доярок совхоза «Притомский» началась давно. Раньше о таком рубеже лишь мечтали, знакомились с опытом работы передовиков животноводства района или даже области. А нынче поставили себе цель — взять от коровы три тонны молока.

Вера Фурманюк, Татьяна Проценко и раньше шли в числе передовых. Эмилия Берестнева, хотя и отставала от своих подруг, но уверенно шла к намеченному рубежу.

Нелегким был путь к заветной цели. Приходилось спорить с пастухами летом, если замечали, что коров недостаточно попасли и рано пригнали на дойку, мало напоили. В осенние месяцы был серьезный разговор о том, чтобы все отходы овощеводства везли на ферму

или допускали скот прямо на капустное поле.

Прошел октябрь, последний месяц, когда скот большую часть кормов получает из-под ноги. Стали подводить итоги. Эмилия волновалась больше всех. И вот итог — Берестнева за десять месяцев от каждой коровы надоила по 3021 кг молока. Победа! С начала года до-

ярка получила от своей группы почти 50000 кг молока.

Эмилия Андреевна сегодня в числе передовых доярок не только совхоза, но и района. Каждый день она надаивает от фуражной коровы почти по 7 кг молока. Это неплохо в зимние месяцы.

М. МИХАЙЛОВ.

Во всех отделениях совхоза «Кузедеевский» заканчивается подвозка грубых кормов к фермам.

Такого успеха механизаторы смогли добиться благодаря внедренному новшеству — транспортировке кормов стоговозами.

Горячие дни были у рабочих центральных мастерских Михаила Кинарейкина, Василия Стуканова и Юрия Евстифопова, принявших самое активное участие в изготовлении стоговозов.

Затраченный ими труд не прошел даром: совхоз сэкономил сотни рублей на вывозке кормов.

На снимке (справа налево): М. КИНАРЕЙКИН, В. СТУКАНОВ, Ю. ЕВСТИФОНОВ в мастерской.

## Коллективные договоры на 1966 год

Президиум ВЦСПС принял постановление о заключении коллективных договоров на 1966 год. На всех предприятиях и в организациях промышленности, строительства, транспорта, связи, сельского хозяйства, торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения эта работа должна быть проведена в декабре 1965 — январе 1966 года.

В период подготовки и заключения нового колдоговора следует провести массовый сбор предложений рабочих, инженерно-технических работников и служащих. Проект коллективного договора необходимо обсудить на собраниях, чтобы каждый рабочий знал, какие конкретные меры будут проведены для улучшения деятельности предприятия, повышения рентабельности и как все это скажется на условиях труда и быта, на заработках.

Общезаводские собрания и конференции рабочих, инженерно-технических работников рассматривают проект коллективного договора на 1966 год одновременно с подведением итогов выполнения договора за 1965 год.

(ТАСС).



# ЧТОБЫ ДЕЙСТВОВАЛ КАЖДЫЙ

В партийную организацию нашего первого отделения входит несколько групп. В животноводстве их две. Партигруппы там М. И. Рашкина и Н. И. Базаноз.

Большую роль сыграли партийные группы, когда началось соревнование за «плюс 300». Каждый коммунист получал конкретное задание. Например, скотник Д. Д. Антипоз следил за качеством молока, добивался, чтобы все коровы были постоянно чистыми, доярки соблюдали правила санитарии. Бригадир И. А. Войцешко не допускал нарушений распорядка дня. Скотник С. Я. Шагалин наблюдал, чтобы его товарищи правильно пасли скот, вовремя поили его.

В наиболее трудные моменты члены партийных групп собираются и коллективно решают вопросы. В бригаде Войцешко в летнюю жару, когда высохла трава, был такой период, что надои стали неудержимо падать. Коммунисты на свое заседание пригласили всех животноводов и стали советовать. Было много разных предложений. Сошлись на одном: изменить график пастбы. Увеличив время, когда коровы паслись не по жаре, добились роста надоев.

Сплоченность коллективов, заинтересованность каждого в общих успехах, умелое руководство со стороны партийных групп позволили обречь нашим животноводческим бригадам успешно справиться с обязательствами. По бригаде Войцешко, например, за 9 месяцев года при плане в 1614 кг на фуражную корову надоили 1819. К урожаю прошлого года это составляет плюс 460 кг. За 8 месяцев на Осинниковский гормолзавод сдано 245,3 тонны молока. Из них 221,5 — повышенного качества. В результате получено 1107 рублей прибыли.

Партийные группы держали под своим контролем подготовку скотных дворов к зиме. Все они вовремя и хорошо отремонтированы, побелены, утеплены. Во всех дворах есть автопоилки и автопоилки.

Во время уборочных работ была создана партийная группа среди механизаторов,

которую возглавлял комбайнер тов. Власов. Она добилась высокой производительности машин, отличного качества уборки.

В начале работ комбайнеров плохо обеспечивали автотранспортом. Посовещавшись, коммунисты решили обратиться по этому поводу к администрации совхоза. К их голосу прислушались. Проанализировав еще раз свои возможности, сделал некоторую перестановку, руководители выделили дополнительный транспорт.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Была создана партийная группа на заготовке грубых и сочных кормов. В нее вошли пенсионеры С. А. Политоз, М. Т. Сивков, домохозяйка Е. И. Офицерова. Они организовали звено из семи человек, по возрасту или состоянию здоровья постоянно не работающих в совхозе, и успешно справлялись с заданиями.

В том положительном, чего добились партийные группы, несомненно есть заслуга членов бюро отделения, которые постоянно осуществляют руководящую роль. На своих заседаниях мы заслушивали партигруппы М. И. Рашкину и Н. И. Базаноза, разбирались, почему в коллективе, руководимом последним тозарищем, показатели ниже. Обнаружили ряд причин, которые необходимо было ликвидировать. Одной из них являлась недостаточно крепкая трудовая дисциплина. Помочь улучшить ее мы поручили члену бюро т. Лайкову. Он проводил открытые собрания партийной группы, ставил на них вопрос о поведении некоторых нарушителей. Чувствуя на себе постоянный контроль, большинство из них изменилось.

Как-то в бригаде Базанова долгое время не подводила производственные итоги. Я указал на это бригадиру, пообещал, что если он не исправится, будем спрашивать с него в партийном порядке. Объяснил, почему необходима наглядность в результатах работы.

Вообще эта группа у нас

слабее остальных. Она даже не целиком партийная, а партийно-комсомольская. Недавно член ВЛКСМ Зоя Воробьева ушла с животноводства в разнорабочие. Чтобы группу укрепить, мы или сделаем перестановку или, что будет правильнее, — поработаем с нашими беспартийными активистами, поможем им подготовиться к вступлению в партию. Кстати, у нас здесь серьезная недоработка. Партийных доярков у нас очень мало.

Чтобы улучшить агитационно-массовую работу, мы назначили в коллективы постоянных агитаторов. В бригаде № 1 это тов. Чернышенко, в бригаде № 2 — тов. Тупицын, на свиноводческой ферме — тов. Федоренко, в полеводстве — тов. Бевзюк.

Далеко не все сделано членами нашего бюро по руководству партийными группами. Но мы ищем для этого пути.

**Г. ГЛАДЧЕНКО,**  
секретарь партбюро  
первого отделения  
совхоза  
«Осинниковский».



Раз в месяц главные специалисты совхоза «Сидоровский» собираются за круглый стол для того, чтобы подвести итоги работы, выявить недостатки, упущения в организации труда. Правильное планирование позволяет полноценнее использо-

вать технику и механизмы в животноводстве, полеводстве.

В этом году труженики совхоза сработали рентабельно.

Успеху предшествовала большая организаторская работа агрономов, зоотехников и всех тружеников совхоза.

На снимке: члены бюро экономического анализа совхоза (слева направо) Г. ВОЛОХОВ, главный агроном; Н. ТРИГУБОВ, бухгалтер; А. ЕЛИСЕЕВ, зоотехник; Ю. РЕВСКИЙ, экономист; В. АСТАШКОВ, директор совхоза.

взяли у него автомат и, вооруженные, напали на немецкий блиндаж. Ворвавшись внезапно, обезоружили трех офицеров.

При переходе через передний край нас задержали. Навели справки, откуда мы, как попали в плен. А через несколько дней отправили в часть.

Оказавшись снова среди боевых друзей, мы долго не верили случившемуся. Так хорошо было чувствовать себя свободным, пусть рискованно жизнью каждую минуту, но знать, что ты защищаешь Родину, делаешь общее дело с тысячами советских людей! Я достал из тайника свой партийный билет, снова положил его в карман на груди, у сердца.

Никто из товарищей о нас, вернувшихся из плена, не думал плохо. Но мне лично самому иногда становилось не по себе. Чувствовал вину за то, что на какое-то время вы-

был из строя, когда другие делали нужное народу опасное дело.

Поэтому, когда однажды стали вызывать добровольцев на ответственное задание, я согласился одним из первых. За успешное выполнение его меня наградили...

С воспоминаниями о рассказанном выше эпизоде мне пришлось как-то выступать перед ребятами школы, в которой учатся мои сын и дочь. С каким вниманием слушали ученики о тех, кто с оружием в руках отстаивал завоевания Октября, боролся за их счастливое детство! С каким почтением произносили они имена героев, боровшихся за освобождение Родины! Верилось: никогда наша Отчизна не покорится врагам, если в ней живут такие маленькие патриоты.

**Ф. ЛЕБЕДЕВ,**  
начальник  
художественного цеха  
комбината  
бытового обслуживания.

# ИЗ СТАНА ВРАГА

## СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ

Это было поздней осенью в 1943 году недалеко от деревни Заячье Брянской области. В то время Советская Армия уже вовсю гнала фашистских захватчиков. Но иногда и нам приходилось терпеть временные неудачи.

Сосредоточив значительные силы, применив танки, враг вынудил отступить пехотинцев нашего полка. Они отходили по сопке. Мы же, минометчики, находившиеся во рву, не заметили, как это случилось. Рации у нас не было, телефонная связь не работала. Чувствовали мы, что происходит что-то неладное, враг стремительно приближается, приходилось все выше и выше поднимать стволы минометов, но точно ничего не знали. И только когда неприятель подошел совсем близко, вернувшийся, наконец, один из уцелевших под пулями разведчиков сообщил, что пехота отступила, мы взяты в кольцо.

Заняли круговую оборону. Из всех сил отбивались от

наступавшего врага. Никакой паники в наших рядах не было. Действовали с одной мыслью — прорваться.

Расстреляли все патроны. Когда стрелять было больше нечем, пошли в рукопашную. Запомнился мне наводчик Павел Давыдович Карачев. Весом в 120 килограммов, геркулесовского сложения, этот богатырь так хватил одного немца об орудие, что от него остались только воспоминания. Но и сам Карачев погиб. Замертво упали и другие мои товарищи. Из 68 человек остался в живых лишь 31. Да и тех постигла тяжелая участь. Нас взяли в плен...

Когда мы оказались в конюшне, превращенной немцами в тюрьму, командир батареи капитан Путевской приказал: — Имеющим партийные билеты — спрятать, чтобы не нашли.

Я свой положил под стельку сапога.

Вскоре всех нас выгнали из помещения, выстроили во

дворе, огороженном колючей проволокой, и стали допытываться, кто коммунисты. Их ждали пытки и смерть. Долго ждался допрос, гитлеровцы грозились всех перестрелять, но доносчиков не оказалось.

Потянулись трудные дни. В конюшне было сыро, холодно, душно. Стаями бродили крысы. Ложась спать, мы не решались снять обувь.

Так прошел почти месяц. В течение его мы подробно обсудили план побега, организацией которого руководил Путевской. Среди нас был электрик. Он-то и устроил замыкание, в результате которого в близлежащих домах и в лагере погас свет. Под покровом темноты шесть человек, в том числе и я, перерезав проводочные ограждения, бежали.

За ночь мы ушли на сорок километров от места заключения. День пролежали в лесу. Потом двинулись дальше по направлению к переднему краю.

По пути сняли часового,

# В СЧЕТ БУДУЩЕГО ГОДА

Вступая в 1965 год — год завершения семилетнего плана, дирекция, партийная и профсоюзная организации нашего комбината проделали большую организаторскую работу среди тружеников по расширению и углублению социалистического соревнования. В результате семилетний план выполнен к первому октябрю. С этого времени коллектив комбината работает в счет будущего года. Сделано услуг для населения на 262 тысячи рублей.

Наш коллектив систематически осуществляет мероприятия по улучшению труда рабочих, снабжению прикладными материалами, повышению качества обслуживания. В итоге комбинат бытового обслуживания № 2 во втором квартале добился наибольших результатов в своей работе. За это коллективу было присуждено первое место в области с вручением переходящего Красного знамени Совета Министров РСФСР и ВЦСПС и денежная премия. На общем собрании рабочих при вручении переходящего Красного знамени коллектив заверил обком КПСС и облисполком, что знамя будет и в

дальнейшем наше. Слово свое мы сдержали.

В результате упорной борьбы за удержание переходящего Красного знамени в третьем квартале производственная программа по бытовому обслуживанию населения нами выполнена на 105 проц. и по всем заданным показателям. И вот финиш — первое место по области, снова переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

Необходимо отметить, что в ходе соревнования наилучших результатов среди коллективов предприятия добились трикотажное ателье (руководитель молодой специалист тов. Киселева, профорг тов. Лебедева), выполнившее десятимесячную программу на 112,5 проц. как по обслуживанию города, так и по сельской местности. Отлично трудились здесь мастера фанговых машин Екатерина Федоровна Моисеева, Валентина Алексеевна Мотузова, Галина Федоровна Выломова. В числе передовых и коллектив швейного цеха № 5 (руководитель тов. Заякина, профорг тов. Барсукова), где десятимесячный план выполнен на 120 процентов по

всему заданному ассортименту. Среди членов коллектива отличились мастера Р. Чижкова, Ф. Терская, Н. Каурдакова.

Коллектив швейного цеха № 2, где руководитель тов. Житаева, выполнил план десяти месяцев на 112 процентов. Особенно высокие показатели у мастеров А. Родионовой, В. Вигуль. По третьему швейному цеху (руководитель З. Прохорова) передозики — З. Гарпиенко, А. Малышева, А. Карпова.

Прекрасно трудились с перевыполнением своих обязательств фотографы П. Тымко, П. Рогачков, В. Слюсарь, В. Коробков и другие.

В настоящее время проходят общие собрания коллективов предприятия, где берутся повышенные социалистические обязательства в честь XXIII съезда КПСС. Вытовники обязуются отработать четвертый квартал так, чтобы снова завоевать первое место по области и переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

**Н. ПУТИЙ,**  
директор  
комбината бытового  
обслуживания № 2.

## ЖИВАЯ СТРУНА

Давно закончились занятия в Ильинской средней школе. Опустели коридоры, не слышно шума, смеха, частых постукиваний входной двери. В классных комнатах не видно света. Восемь часов вечера. Лишь в одной аудитории ярко горит свет. Приоткрыв дверь, вижу группу ребят. С сосредоточенными лицами слушают они учительницу. Видно, что разговор у них с преподавателем идет интересный. Прислушиваясь: учительница говорит о роли печати в жизни нашего народа, о ее жанрах и разновидностях.

Здесь собрались на свое первое занятие члены корреспондентского сектора школы. Его работой руководит преподавательница русского языка и литературы Галина Матвеевна Ненастьева. Она — опытный педагог. Поэтому не случайно педагогический совет школы доверил ей вести занятия с юными корреспондентами. И сейчас в доходчивой для учеников форме Галина Матвеевна объясняет ребятам план, задачи и цель сектора.

— Вы должны, — говорит учительница, — видеть и слышать все, чем живет школа, не проходить мимо хороших или плохих поступков ваших товарищей.

— Юные корреспонденты, — продолжает Галина Матвеевна, — ответственны за выпуск и содержание материалов стенных газет и радиопередач. Они должны быть первыми помощниками учителей в учебе и общественной работе учащихся.

Обсуждается план занятий, работа радиопункта. Школьники вносят свои поправки и предложения. В разговоре участвуют все. Решено избрать штаб сектора. Ребята предлагают учениц старших классов Тихонову, Купчикову, Трищенко и других. Первое занятие сектора юных корреспондентов прошло интересно.

Тепло встретили школьники заключительные слова Галины Матвеевны.

— Корреспондентский пункт, — говорит она, — живая струна всей жизни школы, звуки которой распространяются на весь коллектив.

**А. СОЛОДОВ,**  
преподаватель Ильинской средней школы.

## Требования предъявляет зима

По-зимнему первые морозы сковали землю, перекинули ледяные мостки через речки, озера. И сразу же осложнились условия работы трактористов. Сама собой возникла необходимость в тщательном соблюдении правил техники безопасности при работе.

А те, кто не соблюдает их, жестоко расплачиваются за это. Такое и случилось недавно с трактористом третьего отделения совхоза «Притомский» Иваном Никитичем Стариковым.

30 октября, вернувшись из города Осинники, куда он возил сдавать молоко во флягах на прицепной тележке, агрегатированной с трактором МТЗ-5ЛС, Стариков не поставил машину на место, а самовольно поехал за сеном, принадлежащим ему. В трех километрах от села Ашмарино, на участке Становой гривы, обгоняя на большой скорости забуксовавший впереди трактор, Стариков на уклоне горы не справился с управлением, наехал на куст и одновременно притормозил. Произошел занос прицепной тележки и задней части трактора под уклон. Трактор перевернулся. Стариков был смертельно травмирован. Спешка повлекла нарушение правил вождения.

Чтобы не случилось такой трагедии, надо соблюдать правила техники безопасности.

Тракторы, предназначенные для использования в зимних условиях, должны иметь утепленную кабину, исправно действующую систему обогрева и надежное пусковое устройство.

В хозяйстве должны быть приспособления и устройства для подогрева масла, воды и облегчения пуска двигателя.

При работе тракторного агрегата на расстоянии, превышающем пределы прямой видимости от жилых мест, трактор должен обслуживаться дву-

ма трактористами или одновременно должны назначаться два тракторных агрегата для выполнения работ в пределах видимости друг друга.

Трактористы — машинисты, выделяемые для транспортных работ в зимних условиях, должны быть обеспечены теплой спецодеждой и обувью, проинструктированы по правилам и особенностям вождения гусеничных и колесных тракторов по снежному покрову, ледяным переправам, скользкой дороге и т. п.

Руководители хозяйств несут ответственность за переправу по льду тракторов и других самоходных машин.

При комплектации тракторных агрегатов как на колесном, так и на санном ходу ответственным лицом, назначенным администрацией, должна быть проверена надежность соединений прицепов (саней), надежность укладки грузов и соответствие загрузки мощности трактора. Результаты проверки отмечаются в путевом листе.

Если на территории хозяйства имеются водные преграды, то для безопасности движения по льду необходимо постоянно вести наблюдение за состоянием и толщиной ледяного покрова. В оттепель и весной

наблюдения должны проводиться ежедневно.

Без риска провалиться, тракторы весом до 6 тонн могут переправляться при толщине льда в 28 см, а если вес трактора с грузом составляет 10 тонн, толщина льда должна быть не менее 37 см, при весе в 16 тонн — 46 сантиметров.

На ледяных переправах обгон и встречное движение запрещаются. Скорость движения должна быть ограничена, очень медленное движение, меньше 3 км в час, тоже нежелательно. Стоянки на переправах также запрещаются. Вынужденные остановки возможны лишь в течение весьма короткого времени. Интервал между тракторами должен быть не меньше 20 метров. А вообще — чем больше между ними интервал, тем безопаснее движение.

При работе колесных тракторов в гололедицу должны применяться цепи противоскольжения, быстросъемные ледовые шпory и т. п.

Только соблюдение этих несложных правил сделает работу механизаторов в зимнее время безопасной.

**А. КОПТЕЛОВ,**  
технический инспектор  
облсовпрофа.

## Почта „Сельской правды“

На редакционном столе пачка писем. О чем только не пишут читатели! О том, как прошел праздник Великого Октября. О ремонте сельскохозяйственной техники. О культурной жизни наших сел. Всего за прошлую неделю редакция получила сорок два письма. Большинство из них опубликовано на страницах нашей газеты. С содержанием остальных знакомим читателей сегодня.

Жительница села Атаманово М. Федорова прислала в редакцию свои стихи, посвященные 48-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. К сожалению, мы не можем опубликовать их, так как они далеки от совершенства. Но радуют патристические

чувства, высказанные автором.

Н. Михайлов из Митина пишет о затянувшемся ремонте сельского клуба. Письмо пришло поздно. В сто тридцать первом номере нашей газеты «золотая записка» была уже напечатана. Вместе с газетной вырезкой письмо Михайлова направлено председателю райкома совхоза «Ильинский» тов. Максуюкову.

Немало теплых писем поступает в адрес медицинских работников района.

Жители села Кузедеево Н. Елина и Е. Пирогова благодарят хирурга второй районной больницы Константина Родиновича Яценко.

П. Власова, А. Власова, А. Черникова, М. Хиусова, Г. Шаховцева из Сос-

новки благодарят за добросовестную работу почтальона местного отделения связи т. Емцову.

Н. Галкина из поселка Учул просит помочь ей в получении пенсии. Письмо направлено заведующей Новокузнецким райсобесом тов. Ярковой.

П. Красноперова из Кузедеева просит напечатать ее стихотворение «Мир». Не хочется нам огорчать автора, но, к сожалению, мы должны это сделать. Стихотворение опубликовано не будет. Видимо, не всем дано достичь поэтических высот. Мысли же, высказанные тов. Красноперовой, разделяют все советские люди и лучшие представители зарубежного мира.



Закончились выпускные экзамены в профессионально-техническом училище № 9 в поселке Кузедеево. Около 120 человек успешно сдали государственные экзамены на бухгалтеров и членоводов.

Коллективы совхозов и колхозов нашего и других районов

области пополнятся новыми специалистами.

На снимке: лучший учащийся группы бухгалтеров И-ан Кондратьевич Черанев сдает экзамен по анализу хозяйственной деятельности совхозов.

Фото А. Грищенко.

## Незарастающая народная тропа

ЯСНАЯ ПОЛЯНА (Тульская область), 10 ноября. (Корр. ТАСС). Вчера в музее-усадьбе Л. Н. Толстого побывал двухмиллионный посетитель — служащая Вениковского арматурного завода Московской области Ольга Яковлевна Ванифатова. Ей вручены памятные подарки.

Счет посетителей ведется здесь с 1921 года, когда специальным постановлением ВЦИК дом и усадьба были превращены в государственный музей-заповедник.



Четверть века преподавательской работы за плечами у учителя из Сары-Чумыша Михаила Ивановича Котова. Сотни мальчиков и девочек закончили местную школу с хорошими и отличными знаниями по математике, физике, которые с любовью передавал им учитель.

Витя Чапкин и Саша Горяев увлекаются техникой, электричеством. Сокровенные «тайны» наук они открывают с помощью Михаила Ивановича.

На снимке: идет урок физики.

## Вокруг света

### НА ПУТИ К ДИКТАТУРЕ

Бразилия, крупнейшая страна Латинской Америки с населением более чем 80 миллионов человек, переживает тревожные дни.

Состоявшиеся 3 октября выборы губернаторов в 11 из 22 штатов страны стали началом глубокого политического кризиса военного режима, созданного в Бразилии после свержения в результате государственного переворота законного правительства президента Жоао Гуларта в апреле 1964 года. Во время этих выборов, которые были проведены с целью узнать настроения избирателей в основных штатах страны — Гуанабара и Минас-Жераис, в значительной степени определяющих политику правительства, правительственные кандидаты потерпели сокрушительное поражение. Победу одержали кандидаты оппозиционных социал-демократической и рабочей партий. Итоги выборов, вызвавших ярость реакционной военщины, явились выражением широкого недовольства трудящихся масс политикой произвола, насилия и подчинения американскому империализму, проводимой военным правительством Бразилии.

Этот кризис еще более обострился, когда под давлением внутренней реакции, потребовавшей после выборов губернаторов проведения более «жесткой политики», президент Бразилии генерал Кастело Бранко подписал 27 октября Институционный акт, который по существу приостановил действие конституции страны. Это последовало сразу после того, как правительству, несмотря на угрозы и шантаж, не удалось протолкнуть через Национальный конгресс ряд законопроектов, ограничивающих права губернаторов и регламентирующих положение лиц, лишенных политических прав.

Военный министр да Коста э Силва признал на днях, что уже существует список лиц, которые должны быть лишены депутатских мандатов. Газета «Журнал до Бразил» сообщила, что, помимо бывшего президента Кубичека, в комиссию по расследованию коммунистической деятельности в ближайшем будущем будут вызваны вновь избранные губернаторы штатов.

П. ТАМАРИН.  
(ТАСС).

### „Что я видел в Москве...“

В сентябре—октябре в СССР побывала делегация иракских деловых людей, которая вела с советскими внешнеэкономическими организациями переговоры о поставках Советскому Союзу фиников — одного из основных экспортных товаров Ирака. Эти переговоры завершились успешно.

По возвращении из Москвы член делегации, заместитель генерального директора Иракской финиковой ассоциации Ясин аль-Вахаб выступал в багдадской еженедельной газете «Аль-Сияха» со статьей о своих впечатлениях от пребывания в нашей стране.

«Все, что я видел во время моего пребывания в Советском Союзе, — пишет он, — подтверждает, что советский народ живет счастливой жизнью». Москва, пишет далее Ясин аль-Вахаб, большой, прекрасный город с широкими улицами, многие из которых шириной не менее семидесяти метров. Бросаются в глаза отличные правила уличного движения. В Москве много больших красивых магазинов, полных товаров. Вопреки тому, что говорят некоторые люди, витрины магазинов со вкусом оформлены, в них выставлены отличные товары.

«Еще меня восхитило то, как много в Москве поклонников изящных искусств, в частности музыки, живописи, фотографии». Кремль — эта классическая крепость старой Москвы — служит местом, где находится ряд высших государственных учреждений. В Кремле множество исторических соборов, прекрасные театры... Вот те беглые впечатления, которые оставили у меня несколько дней пребывания в этом великом городе».

Багдад.

Л. ВОЛЬНОВ,  
корреспондент ТАСС.

### Торгуют историей

В напряженной тишине зала прозвучали три удара молотка, и толпа фоторепортеров бросилась запечатлеть самодовольное выражение на лице нового владельца дома покойного Уинстона Черчилля на Гайд-парк Гейт. Им стал некий Леонард Симпсон — владелец огромного магазина на Пикадилли.

Вспоминается этот дом в начале года, в те дни, когда в нем умирал «величайший англичанин нашего времени». Толпы людей приходили туда, чтобы отдать последний долг Черчиллю — олицетворению и символу английской истории за последние десятилетия. В парламенте и в печати в то время не скупилась на самые высокие оценки его деятельности. Но прошло несколько месяцев, и дом сэра Уинстона пошел с молотка, став достоянием дельца, который может позволить себе такое удовольствие, выписав чек более чем на сто тысяч фунтов стерлингов.

Дом Черчилля едва не постигла участь многих других английских музейных редкостей. На аукцион прибыли несколько американцев, жаждавших разобрать здание и доставить его по кирпичикам за океан. Правда, на этот раз английская мощь оказалась толще.

А вот другая реликвия, связанная с Черчиллем, плывет сейчас в Соединенные Штаты. Предприимчивые американцы сразу же приобрели у английского управления железных дорог вагон, в котором прах «великого англичанина» отправился в последний путь.

В. ЧУКСЕЕВ,  
корреспондент ТАСС.

Лондон.

## КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ ЗА РУБЕЖОМ

### Вновь открылся „Театро Стабиле“

В культурной жизни итальянской столицы произошло важное событие: после 20-летнего перерыва здесь вновь создан «Театро Стабиле». В отличие от театров, принадлежащих частным предпринимателям, он находится в ведении местного муниципалитета.

Творческая деятельность нового художественного коллектива началась постановкой пьесы А. П. Чехова «Вишневый сад», которую осуществил известный режиссер Лукино Висконити. В спектакле заняты лучшие драматические актеры театра: Паоло Стоппа (Гасв), Массимо Джиротти (Трофимов), Серджо Тофано (Фирс), Гино Карраро (Лопухин), Рина Морелли (Раневская), Лючилло Морлаччи (Варя) и другие.

Премьера прошла с большим успехом. «Говорить о произведении Чехова представляется излишним: оно живет вечной жизнью поэзии», — пишет газета «Темпо».

Рим.

В. ГОНЧАРОВ,  
корреспондент ТАСС.

### Кино и жизнь

В парижской киностудии «Булонь» или съемки новой американской комедии «Как украсть миллион долларов и потом жить счастливо». В то время как артисты Питер О Тули и Одри Хэпберн разыгрывали сцену с кражей, в павильон ворвались настоящие полицейские: они пытались найти воров, вскрывших сейф студии и исчезнувших со 100 000 франков. Деньги предназначались

для выплаты зарплаты актерам, которые должны играть в фильме роли полицейских. Это — вторая кража в студии за последний месяц. На днях пять бандитов в масках ворвались в студию и выкрали 7500 фунтов стерлингов. С кислой миной представитель студии заявил, что эти кражи — хорошая реклама для нового фильма.

И. АЛЕКСАНДРОВ.  
(ТАСС).

### Находка американского антрополога

Профессор антропологии Колумбийского университета Эдвард Ланнинг обнаружил следы существования человеческих поселений на побережье Перу десять с половиной тысяч лет назад, т. е. за 1500 лет до уже известных ученым следов жизни человека в Америке и за 5000 лет до появления первых городов в Месопотамии.

Свое открытие Ланнинг сделал во время работы в университете Сан Маркос в Лиме. Результаты его исследовательской работы были опубликованы в американском научном журнале «Сайентифик Америкэн».

Еще прежде ученые находили поселения на северном побережье Перу. Здесь были обнаружены каменные орудия,

сделанные за 6000 лет до нашей эры. Несколькими поселениями на возвышенностях использовались охотниками даже в течение предшествующего тысячелетия.

«Новые находки, — сказал Ланнинг, — не только отодвигают назад дату появления человека в Перу, они также показывают, что жизнь как самых древних, так и более поздних обитателей побережья была связана с необычными климатическими условиями этого района, и на нее оказывали существенное влияние долгосрочные изменения климата, растительности, а также и другие факторы условий жизни на побережье».

В результате обследования низовьев реки Челлон — к северу от столицы Перу — Лимы — были обнаружены следы 30-ти новых поселений древнейшего человека, тысячи обработанных человеческими руками камней и кусков дерева. Эти предметы хорошо сохранились благодаря сухому климату.

Н. ДРОНОВА.

17 ноября молодежь всего мира отмечает свой праздник — Международный день студентов.

На снимке: группа студентов Московского государственного университета. Слева направо — осетин Иван Гобозов, казашка Сауле Сатыбекова, армянка Джульетта Караян; (во втором ряду) украинец Иван Сорока, молдаван Сергей Павалаке; (в третьем ряду) литовец Ионас Мисевичюс, эстонец Эндель Мезимаа, русский Константин Романов.

Зам. редактора Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

